

# 西班牙绝杀瑞典 闯进女足世界杯决赛

# 女斗牛士 是怎么崛起的



西班牙队赛后庆祝  
本版图片 新华社

## 体坛观察

这个剧情有些眼熟。

小组赛爆冷输球,所幸赢下另两场终获晋级,一路磕磕绊绊打败强敌,半决赛面对老牌劲旅最终绝杀创历史挺进决赛……这是2010年南非世界杯西班牙男足的经历,也是本届女足世界杯女斗牛士的写照。

北京时间昨天,西班牙队以2比1绝杀瑞典队,历史上首次打进世界杯决赛。值得一提的是,在本届世界杯之前,西班牙女足已囊括包括U17、U20在内的各年龄段女足世界杯冠军,如果此番世界杯能最终夺冠,西班牙女足将完成世界杯冠军大满贯。

探寻西班牙女足成绩的背后,她们走出的,其实是和13年前男同胞相似的崛起之路……



帕拉略洛(左)和队友庆祝进球

13年前,西班牙男足的胜利被归结为拉玛西亚的荣光。而如今,西班牙女足的崛起,同样离不开这片神奇的土地。

在巴塞罗那主场诺坎普球场的一旁,坐落着巴萨青年队的足球学校——拉玛西亚。拉玛西亚足球学校始建于上世纪七十年代,而巴萨女足几乎与拉玛西亚同时诞生,巴萨也是世界上最早成立女足的俱乐部之一。

说到巴萨,绕不开的话题就是西甲另一支豪门皇马。本届女足世界杯,西班牙女足正是以巴萨和皇马两支西甲劲旅班底组建。队中更是有普特利亚斯这位当今女子足坛的超级球星。作为巴萨和西班牙女足的双料主力队员,她在2021年和2022年连续两年包揽了女足金球奖和世界足球小姐的殊荣。

近年来,尽管巴萨在男足赛

## 拉玛西亚

西班牙人习惯将俱乐部的青少年球队称作“La Cantera”,西语意为采石场。几乎每个西班牙球队都有一个储量丰富的“采石场”,但在巴塞罗那,“采石场”的质量让其他俱乐部非常羡慕。

当女足在拉玛西亚开始备受重视,西班牙女足在青训层面也常收到喜讯,比如连续在U17、U20世界杯夺魁。值得关

注的是,在今年新赛季开始前,拉玛西亚的女足梯队已从五支队伍增加到了七支。

从拉玛西亚到诺坎普,庞大的女足球员基础决定了女足运动在西班牙日益受关注。相较于其他地区女足联赛乏人问津的状况,动辄几万人的上座率就是西班牙女足发展的最大希望。人才井喷效应也让这支西班牙女足的崛起显得顺理成章。

## 双姝闪耀

场上的成绩遭遇了巨大的起伏,但是他们对于女足的投入丝毫不减。球队在欧冠赛场屡获佳绩,并且以创纪录的价格从英超球队曼城引进了球星沃尔什,进一步提升了球队的实力,同时也帮助西班牙联赛水平进一步飞跃。而西班牙足坛的另一个豪门球队皇马也为这支西班牙女足贡献了不少人才。昨天改变球队命运的两位球员正是出自这两支西甲女足豪门——打破

僵局的是巴萨小将帕拉略洛,打进绝杀的是皇马中场大将奥尔加·卡蒙娜。

西班牙女足在实现职业化、完善青训的同时,也坚持走在擅长的技术流道路上。“西班牙球员的技术能力,和对战术的理解能力,是西班牙足球一以贯之的优点。我们在竞技层面做出的每次努力和尝试,都是为了让我们跻身世界最佳球队的行列。”普特利亚斯说。

## 跨界选材

台,其实是田径场,她也被戏称为“反向博尔特”。

出生于2003年的帕拉略洛是西班牙和赤道几内亚混血儿,她从7岁开始投身足球和田径。早年她更重视田径,曾多次参加西班牙和欧洲室内田径锦标赛。2019年欧洲青年运动会的400米栏和4×400米接力赛上,帕拉略洛都获得了冠军。近两年,帕拉略洛将重心放在了足球上,2018年,还不满15岁的她代表西班牙U17女足国家队先后取得了欧洲U17锦标赛和世

少赛冠军。而在去年,U20女足世界杯决赛上,她打进两球,是西班牙女足3比1战胜日本女足的功臣,她也当选了决赛MVP。

田径背景为她的足球生涯注入了独特的能量和速度,帕拉略洛的成功跨界转型也展示了运动员在不同领域之间的潜力和可能性。本报记者 厉苒苒



扫码看视频

## 场外音

对中国女足而言,西班牙女足并非陌生人。四年前,法国世界杯小组赛最后一轮,中国女足的对手正是西班牙女足。彼时两队同积3分,最终0比0握手言和,能看得出,两队差距并不大。事实上,在上届世界杯前,西班牙女足还从未在女足世界杯赛场获得一场胜利。

四年过去,光阴流转,如今,对手已是夺冠热门,助力西班牙飞升的,其实是整个女足西甲联赛的氛围和扎实青训。

西班牙一姐普特利亚斯在采访中曾谈及西班牙女足青训,她充满欣慰和期待:“我一直坚信,我们的下一代会比我们更强。她们在一个更加职业化的环境中成长,也拥有更好的教练。我从未怀疑过,我们会在她们身上享受更好的足球。”

这段话,是不是有点耳熟?你是否会想到两周前王霜哽咽说出的那段感想?

不同的环境,不同的心境,但核心其实是一样的——要想提升女足实力,发展高质量的青训体系和打造顶级联赛必须双管齐下。女足的发展和环境必须依托全社会的力量,可持续发展才是王道。

支持中国女足,从关注身边的女超联赛开始,从让更多女孩们走上绿茵场开始……毕竟,在女足运动中,有人关注,比什么都强。

# 最熟悉的陌生人

厉苒苒

# 亚冠明年起将增女足比赛

## 赛事体系改革 球队奖金大增

大改革!众多球迷所熟悉的亚洲足球冠军联赛,将迎来一个全新时代。日前,亚足联执行委员会举行线上会议,宣布亚冠联赛从2024/25赛季开始将大变革:推出新的三项亚洲俱乐部比赛,同时大幅增加76支球队的奖金,并引入亚足联女足冠军联赛。这三项开创性的举措旨在推动亚洲足球达到新的高度,促进更大的增长和包容性。

按照竞赛规划方案,亚足联将从2024/2025赛季开始,全面推出三大俱乐部赛事,以取代原有的亚冠联赛及亚足联杯赛,亚足联旗下会员协会共76家俱乐部将参加此3项赛事。

亚洲俱乐部足球的顶级联赛,

将由亚洲大陆排在前24名的俱乐部参加,命名为亚足联冠军联赛精英赛,另外由32支球队组成的第二级别比赛将被称为亚足联冠军联赛2,最末一级比赛将由20支俱乐部争夺冠军,命名为亚足联挑战联赛。

按照亚足联公布的2022年度技术积分排名,中超将获得“2+1”张2024/2025赛季亚冠精英联赛入

场券。此外,中超还将获得1个亚足联冠军联赛2的东亚大区小组赛正赛参赛名额。

值得一提的是,新的亚足联冠军联赛精英赛冠军将获得总计1200万美元的奖金,比2023/24赛季亚冠联赛冠军奖金足足翻了3倍,亚军将获得600万美元,也比今年的奖金增加了400万美元。亚足

联冠军联赛2和亚足联挑战联赛的奖金和福利也都将得到全面提升。

同时,亚足联还将在明年正式推出女足亚冠联赛,全力打造优质女足俱乐部赛事,所有符合条件的亚足联女足俱乐部都将受邀参加,并采用财务分配模式,该模式的具体奖金分配将在之后适当的时候公布。

亚足联之所以有信心推行如此巨大的变革,与近些年亚冠联赛的国际影响力大大提高颇有关系。比如C罗、本泽马、内马尔等国际足坛一流巨星加盟沙特联赛,给亚洲足坛带来了相当大的人气。赛事奖金的大幅增加,将提升亚洲各俱乐部的参赛积极性。

本报记者 关尹